

को विभिन्न प्रकार से मीड कर रहे रहते हैं। भाषा बोल जाती है। एक ही मुद्रा या आसन में कई दिनों तक बोल रहे रहते हैं। विभिन्न रूप से हसते हैं तथा तकतकी लगाकर शून्य की ओर तकतकी लगाकर शून्य की ओर काफी देर तक देरते रहते हैं।

(7) भाषा विकृतियाँ (Language disorders) मनोविज्ञान से पीड़ित रोगियों

में भाषा संबंधी विकृतियाँ भी पाई जाती हैं। इसके कुछ रोगी सन्तुल्य मन रहते हैं, जो कुछ अच्छे-बुरे वाक्यों का प्रयोग करते हैं। परन्तु उनकी भाषा शब्द और उच्चारण में तालमेल का पूर्णतः अभाव पाया जाता है। उनके वाक्य निरर्थक होने के साथ-साथ अंधरे भी होते हैं। कभी-कभी एक ही वाक्य को दोहराते पाए जाते हैं। उनकी जवान पर किसी प्रकार का नियन्त्रण नहीं होता है। कभी-कभी गुण-गुण शब्दों का मिश्रण भी करते हैं। इनका कोई अर्थ नहीं होता है।

(8) लेखन-संबंधी विकृतियाँ (Writing disorders)

इसके रोगियों में लेखन संबंधी विकृतियाँ भी पाई जाती हैं। कुछ रोगी शायद तक कुछ नहीं लिखते हैं और कुछ ऐसे होते हैं जो बराबर कुछ-कुछ लिखते ही रहते हैं। इनके लेखन में विचारी के अधिभार और शैली की पुनरावृत्ति पाई जाती है। पीड़ित व्यक्ति अपने विचारों का कवण भाषा के माध्यम से ही प्रकटीकरण नहीं करता बल्कि प्रतीकों, चिन्हों, रेखाओं का भी प्रयोग करता है। अपने लेखन साथ-ही-साथ व्याकरण और विराम चिन्ह आदि का भी इमान इसके द्वारा नहीं दिया जाता है।



की अवस्था में देवी या शैतानी आदिनों की आवृत्तें सुनते हैं। दुश्म संतों की विधर्मों अपने मूल परिजनों या ईश्वर पुरुषोत्तम विग्रह होने पाया जाता है। उन्हें स्वाने में विचित्र स्वाद की अनुभूति होती है। वे समझते हैं कि उनके दुश्मनों में उनकी हत्या करने के लिए योजन में जहर मिला दिया है तथा आस-पास में मिथैली जैसे बौद्ध की है। इस प्रकार का विचित्र भावना सभी प्रकार के मनीषिदलना है पीड़ित रोगियों का मुख्य लक्षण है।

(5) व्यामोह (Delusion) — मनीषिदलना है पीड़ित व्यक्ति में व्यामोह या भ्रान्ति के लक्षणों की प्रगुप्तता है विद्यमान होने है। व्यामोह गलत विश्वास पर आधारित होते हैं जिनके न होने का सख्त उपाधित होने के लक्षण भी व्यामोह उद्ये गलत मानने की तैयारी नहीं होता है। मनीषिदलना के कुछ रोगी ऐसे होते हैं जिनमें एक ही व्यामोह प्रणाली होता है। परंतु कुछ रोगी ऐसे भी होते हैं जिनमें एक से अधिक व्यामोह व्यक्त रूप से देखने को मिलता है। MPM, 1994 के अनुसार मनीषिदलना में सबसे प्रमुख व्यामोह दृष्टांतव्य व्यामोह होता है जिसमें रोगी को ऐसा विश्वास हो जाता है कि लोग उन्हें योजनाबद्ध कर विधेदित कर रहे हैं, उदाहरण के तौर पर या उनपर आक्रमण करने वाले हैं या दूसरे लोग उसे तरह-तरह से कष्ट पहुंचाने का षडयंत्र रच रहे हैं। इसके अलावे प्रभाव का व्यामोह, महानती का व्यामोह रोगालोक, आदि कई प्रकार के व्यामोह भी पाया जाता है।

(6) व्यवहार संबंधी विकारियाँ (Behavioural disorders) मनीषिदलना के रोगी का व्यवहार सामान्य प्रतिमान से पूर्णतः भिन्न होता है। पीड़ित व्यक्ति का व्यवहार स्थिरीकृत (stereotyped) तथा आवेगशील होता है। रोगी अपने शरीर